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Deichausbau Otterstadt — Anfrage der BlIO-Fraktion betreffend der Schutzfunk-
tion von mobilen Riegeldeichen

Sehr geehrte Frau Daum,

zu lhren 7 Fragen gemaR ihrer Anfrage vom 09.02.2018 an unser Pressereferat

nehme ich wie folgt Stel'lung:

1. Was sind bei Extremhochwasser die praktischen Schutzaufgaben des

- Deiches und der geplanten Deicherh6hung?
Es wird davon ausgegangen, dass diese Frage den beklagten Aus- / Neubau des
Rheinhauptdeiches und nicht die Riegeldeiche betrifft. In diesem Zusammenhang ist

es wichtig strikt zwischen den Begriffen ,Bemessungshochwasser und ,Extrem-

hochwasser* zu unterscheiden.

Die Rheinniederuhg kann durch dés System der Rheinhauptdeiche bis zu einem be-
stimmten Grad gegen Hochwasser geschutzt werden. H6he und Aufbau der Rhein-
hauptdeiche werden, unter Anwendung der technischen Regeln, auf ein zwischen
den betroffenen Rheinanliegern abgestimmtes Bemessungshochwasser ausgelegt.
Fiir den Rhein auf Héhe Otterstadt betragt der zugeordnete Bemessungsabfluss

5.000 m®/s. Fur diesen Abfluss wurden durch hydraulische Berechnungen die Be-
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messungswasserstande ermittelt. Schliellich erfolgte in der Verwaltungsvereinba-
rung tber Fragen des Hochwasserschutzes am Oberrhein von 1991, die Festlegung
einer maximal zuldssigen Deichhéhe. Diese ergibt sich grundsétzlich aus den Was-
~ serstanden des Bemessungshochwassers, zuziglich eines Freibordes von 80 cm.
Der Freibord soll die Deiche vor Uberstrémung in Folge von Windstau und Wellen-

gang schitzen.

‘Der geplante und zwischenzeitlich beklagte Ausbau / Neubau des Abschnittes bei
Otterstadt ist erforderlich, um dieses festgelegte Schutzniveau der Rheinhauptdeiche

gegen das Bemessungshochwasser durchgéngig sicherzustellen.

Demgegeniiber entstammt der Begriff des ,,Extremhochwassers“ der EU Hoch-
wasserrisikomanagementrichtlinie von 2007. Er bezeichnet ein extrem seltenes Er-
eignis welches das Bemessungshochwasser vorhandener Schutzanlagen deutlich
Uberschreitet. Fir den Bereich Otterstadt wird das Extremhochwasser mit einem Ab-
fluss in der GréRBenordnung von 6.500 m®/s angesetzt. Im Sinne des Hochwasserrisi-
komanagemehts sollen auch fiir solche Ereignisse, unter Annahme eines Deichver-
sagens (auch wenn alle Deiche auf das Bemessungshochwasser inkl. Freibord aus-
gebaut sind), Vorkehrungen zu Minderung von Hochwasserschaden getroffen wer-

den.

2. Was sind bei Extremhochwasser die realen Schutzfunktionen der ge-
planten mobilen Riegeldeiche? '

Entsprechend den vorangegangenen Ausfiihrungen zum Extremhochwasser sollen
mobile oder stationére Riegeldeiche im Falle einer Uberlastung der bestehendén
Schutzanlagen (hier Uberschreitung des Bemessungshochwassers der Rheinhaupt-
deiche), die einhergehenden Schaden im Rahmen des Machbaren begrenzen. Die-
ses Konzept lasst sich am besten mit der Schottbauweise von Schiffen vergleichen.
So sollen die Riegeldeiche erst bei Versagen der ,dulleren Hiille* der Rheinhaupt-

deiche die Uberflutungen auf einen méglichst kleinen Raum begrenzen. Es handelt
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sich dabei weniger um wasserwirtschaftliche Malnahmen, sondern vielmehr um

MaRnahmen der Gefahrenabwehr nach dem Brand- und Katastrophenschutzgesetz.

3. Sind die mobilen Riegeldeiche tatsédchlich ein addquater Schutz-Ersatz
fiir den fehlenden / verzégerten Deichausbau? Ein Schutz-Deich hinter
dem Deich? ,
Grundsétzlich kénnen Riegeldeiche auch im derzeitigen Ausbauzustand das Ausmaf}
von Schaden durch Begrenzung des Uberflutungsgebietes mindern. Das Konzept
der Riegeldeiche ist jedoch ausdriicklich kein Ersatz fur den Deichbau in Otterstadt.
Wie oben bereits erldutert, dient der beklagte Deichausbau dem Erreichen eines
durchgéngigen, einheitlichen Schutzes samtlicher in der Gefahrengemeinschaft ge-
legenen Ortslagen vor dem Bemessungshochwasser. Dagegen sollen die Riegeldei-
che im Falle einer Uberschreitung des Bemessungshochwassers lediglich die Aus-

wirkungen von Deichbriichen ,abschotten®.

4. Machen mobile Riegeldeiche den geplanten Deichausbau iiberfliissig?

Nein, siehe hierzu Ausfiihrungen zur vorausgegangenen Frage.

5. Stellt der durch die Deichklage der Ortsgemeinde Otterstadt verzogerte
Deichausbau aufgrund des Einsatzes von mobilen Riegeldeichen (wenn
verfligbar) tatsédchlich kein erhéhtes Hochwasserrisiko fiir die Otter- |
stadter Biirger, insbesondere fiir die Bewohner der Wohngebiete Schma-
le Behl A und B dar?

In den Untersuchungen zum Riegeldeichkonzept wurde die Strale ,Am Zimmerplatz*
als ein méglicher Standort fir die Errichtung eines Riégeldeiches identifiziert. Wah-
rend die Wohngebiete Schmale Behl nérdlich von ,Am Zimmerplatz® liegen, befindet
sich der zum Au'%/ Neubau vorgesehene Deichabschnitt stidliches dieses pbtenziel-
len Riegeldeiches. Insofern kénnte bei einem Deichbruch im beklagten Ausbauab-

schnitt, ginstigstenfalls die Ausbreitung der Flutung durch die Errichtung eines Rie-
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geldeiches am Zimmerplatz nach Norden hin begrenzt und dadurch auch die Wohn-
gebiete Schmale Behl A und B geschiitzt werden. Das Risiko einer Betroffenheit die-
ser Wohngebiete wére dann jedoch immer noch héher als im Falle einer abgeschlos-
senen Ertiichtigung des eigentlichen Rheinhauptdeiches. Hinzu kommt, dass bei ei-
nem Deichbruch im Bereich des beklagten Ausbauabschnittes, die stidlich des Rie-
gels gelegenen Ortsteile weiter einem héheren Risiko ausgesetzt wéren, da diese

dann nicht durch einen Riegeldeiéh geschutzt werden kénnen.

6. Welchen konkreten Schutz bieten die beiden geplanten Riegeldeiche in
der Strafe ,,Am Zimmerplatz“ und in der StraBe unter der A61 fiir die Ot-
terstadter Biirger, insbesondere fiir die Bewohner der Wohngebiete
Schmale Behl A und B?

Beide oben angesprochenen Riegelstrukturen sind geeignet im Falle eines Versa-

gens der Rheinhauptdeiche auf der jeweils stidlichen Seite der Riegel die Uberflu-

tung der Wohngebiete Schmale Behl A und B zu verhindern oder zumindest zu ver-
ringern. Umgekehrt bieten sie jedoch keinen Schutz fiir diese Wohngebiete bei Ein-

tritt eines Deichversagens nérdlich der Stralke ,Am Zimmerplatz®.

Wié weiter oben bereits dargelegt, darf aus dem Riegeldeichkonzept jedoch kein
Verzicht auf eine Ertlichtigung der eigentlichen Rheinhauptdeiche abgeleitet werden.
Ziel muss es weiterhin sein, eine durchgehend gleichwertige Bémessung der Rhein-

 hauptdeiche gegen das Bemessungshochwasser zu gewahrleisten.

7. Bis wann ist friihestens mit der Verfiigbarkeit von mobilen Riegeldeichen
zu rechnen?
Grundsatzlich kénnten die in der Diskussion befindlichen Riegeldeiche bereits derzeit
errichtet werden, sofern Gefahrenstellen rechtzeitig erkannt sowie ausreichend Per-
sonal und Material bspw. aus anderen Bundesléndern bereitgestellt werden kénnen.
Die Chance eines rechtzeitigen und wirksamen Aufbaus der Riegelstrukturen ist je-
doch ungleich héher sofern vor Ort geeignete Materialien verfiigbar sind und der

Aufbau in den Alarm- und Einsatzplénen beschrieben wird. Nach Einschatzung der
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oberen Wasserbehdrde dirften diese Schritte noch mehrere Jahre in Anspruch

nehmen.

AbschlieRfend hoffe ich, Ihnen die gestellten Fragen anschaulich beantwortet zu ha-

ben und stehe fiir weitere Fragen jederzeit zu Verfiigung.

Mit freundlichen GruRen
Im Auftrag
Anmerkung von BIO:
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J rg{eﬁ‘Bécker
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